



Společně a napříč... Evropou

V červnu tohoto roku začalo IQ Roma servis, o. s. oficiálně budovat v rámci tříletého projektu mezinárodní spolupráce síť tuzemských a zahraničních partnerů pro další posílení a rozvoj jejich kompetencí v práci s obyvateli sociálně vyloučených lokalit.

Jedním z hlavních témat partnerství bude nalézání efektivních způsobů spolupráce občanského sektoru a státní správy, která přinese viditelnější a dlouhodobě udržitelné výsledky ve snaze o zmírňování sociálního znevýhodnění romských komunit. Dalším důležitým prvkem spolupráce pak bude společné úsilí o prosazování osvědčených koncepcí práce a funkčních systémových opatření skrze evropské sítě - European Anti Poverty Network (Evropská síť boje proti chudobě), v níž je několik partnerských organizací zapojeno a nedávno vzniklou platformou EURoma (European Network on Social Inclusion and Roma Community under the Structural Funds – Evropská síť pro sociální začleňování a romskou komunitu), která sdružuje zástupce státní správy z 12 členských států EU, jejichž cílem je podpora co neúčelnějšího vynakládání prostředků Strukturálních fondů na aktivity podporující Romy a jejich sociální inkluzi.



Elektronický bulletin, jehož nulté číslo právě čtete, bude českým partnerům projektu a dalším tuzemským subjektům působícím v tématické oblasti pravidelně předávat informace o osvědčených metodách, koncepcích i inovativních novinkách na poli sociálního začleňování získaných v rámci partnerství i vlastní rešeršní činností.

Informace a novinky budou vycházet z praxe a zkušeností partnerů, jejichž činnost a hlavní oblasti, na které se zaměřují, vám na následujících stránkách v krátkosti představujeme.

Obsah čísla

- Projekt mezinárodní spolupráce Together and Across 1
- Národní partneři 2
- Mezinárodní partneři 3–5

Národní partneři



Občanské sdružení IQ Roma servis je nestátní neziskovou organizací, která v Brně, Břeclavi a dalších městech a obcích Jihomoravského kraje poskytuje bezplatné sociálně právní poradenství a vzdělávací a volnočasové služby osobám ohroženým sociálním vyloučením, především romského původu.



Na základě mapování a analýz potřeb a zdrojů cílové skupiny realizujeme také informační a koncepční činnost. Své klienty se snažíme motivovat a aktivizovat, vést je k vědomí vlastní hodnoty i odpovědnosti a podporujeme možnosti, příležitosti a odhodlání na cestě jejich růstu a společenského uplatnění.

Organizace aktivně spolupracuje na lokální i národní úrovni s dalšími neziskovými organizacemi, školami, zaměstnavateli, či veřejnou správou. Na úrovni evropské již několik let navazuje strategické kontakty s dalšími subjekty jak prostřednictvím etablovaných síťujících organizujících EAPN a ENAR.

IQ Roma servis bude v rámci partnerství usilovat

- o obohacení své metodologie přímé práce (především v oblasti práce s mládeží a poradenství pro větší uplatnění jejich klientů a klientek na trhu práce),
- o šíření koncepce Ethnic Friendly zaměstnavatel (i za hranicemi České republiky),
- o rozvoj aktuálních koncepčních témat (např. sociální bydlení nebo nelegální práce).

Město Brno a Jihomoravský kraj s IQ Roma servisem spolupracují na realizaci projektů v oblasti sociálního začleňování dlouhodobě. V projektu mezinárodní spolupráce se budou zaměřovat především na diseminaci dobré praxe a tvorbu metodologie spolupráce samosprávy a neziskového sektoru v boji proti sociálnímu vyloučení.



EAPN ČR (European Anti-poverty Network)

EAPN ČR vznikla koncem roku 2004 a je tzv. národní sítí Evropské sítě boje proti chudobě. EAPN ČR se sestává z významných nestátních neziskových organizací působících v ČR, které vytvářejí fórum pro sdílení názorů a informací k otázkám sociálního začleňování a boje proti chudobě, podílejí se na práci Evropské sítě proti chudobě (EAPN) i na tvorbě strategií a jejich advokacii na národní úrovni.



Do projektu se EAPN zapojí především na úrovni mainstreamingu projektových aktivit a bude se podílet na šíření a analýze systémových a koncepčních podnětů z nich vzešlých.

Mezinárodní partneři

Španělsko

ASOCIACIÓN VALENCIANA DE AYUDA AL REFUGIADO (AVAR) vznikla jako dobrovolnické sdružení na ochranu migrujících dětí v roce 1994. Dosud velká část činnosti spočívá na práci dobrovolníků (50 osob), v současnosti má AVAR 30 stálých zaměstnanců v pěti kancelářích a třech zemích (Španělsko, Maroko, Mali). AVAR spolupracuje se čtyřmi partnerskými organizacemi v Maroku a Mali, ve Španělsku je členem mnoha tématických sítí a pracovních skupin (EAPN, Platforma organizací na ochranu dětí, Imigrační fórum, Valencijská platforma solidarity a dobrovolnictví, ad.). Svou činnost realizuje prostřednictvím více než dvou desítek projektů.



Hlavním cílem **AVARu** v partnerství je :

- ověřit přenositelnost a následně šířit metodologii práce s mládeží v období přechodu z primárního do sekundárního vzdělávacího cyklu i na jiné cílové skupiny, tj. migranty,
- rozvíjet a o celoevropský kontext obohacovat koncepci Ethnic Friendly zaměstnavatele, která byl zatím úspěšně validována jen na národní úrovni.

Fundación Secretariado Gitano (FSG) je nejvýznamnější španělskou neziskovou organizací poskytující služby pro sociálně vyloučené romské obyvatele na mnoha místech Španělska (76 místních úřadů vykonává činnost v 82 obcích) a také na evropské úrovni (realizuje nadnárodní projekty ve spolupráci s 12 zeměmi). Svou činnost zahájila v 60. letech a transformovala se do španělské právní formy nadace v r. 2001.



Silné zapojení v EAPN a dalších sítích jako je REILES (European Network of Initiatives for Economic and Social Integration) a SASTIPEN (European Network targeting Health and the Roma Community) je dobrým předpokladem pro posílení mainstreamingu společných systémových strategií na evropské úrovni. FSG je také jedinou neziskovou organizací, která je přímo napojena na síť EURoma a zabezpečuje pro ni pozici technického sekretariátu.

I vzhledem k dlouhodobě uznávaným výsledkům práce **FSG** bude v rámci partnerství kladen důraz především na přenos jejich metodologie práce s romskými klienty a klientkami, s důrazem na oblast zaměstnanosti, vzdělávání a boj s diskriminací.

Bulharsko

Indi Roma 97 Social Foundation je organizace s aktuálně pěti zaměstnanci, která se zaměřuje na zvyšování zaměstnatelnosti bulharských Romů a podporu jejich sebe-zaměstnávání. Organizace má úzký a motivačně hodnotný kontakt s cílovou skupinou, při omezených personálních zdrojích má velmi dobré výsledky (počet vyškolených klientů, kteří projekt zahájili i úspěšně dokončili). Důvodem výběru partnera jsou jazykové znalosti zástupců cílových skupin a typ poskytovaných aktivit, které odpovídají potřebám cílových skupin především v oblastech motivace, metodách výuky a práce s dlouhodobě nezaměstnanými.



Spolupráce s **Indi Roma 97 Social Foundation** bude zaměřena na

- předávání metody výuky a realizace motivačních aktivit pro romskou mládež,
- metody kooperace neziskových organizací s institucemi podílejícími se na vzdělávání (základní a střední školy),
- aktivity zaměstnanosti pro mládež ve věku do 18ti let.

Rumunsko

Caritas Satu Mare je nezisková organizace (rumunská Charita), která vznikla v roce 1990 a původně se zaměřovala na distribuci humanitární pomoci v oblasti svého působení. Postupem let, se stabilizací situace v Rumunsku, se stále více zaměřovala na dlouhodobé zlepšování kvality života v oblasti Satu Mare a nyní prostřednictvím 200 zaměstnanců realizuje čtyři základní linie programů - vzdělávání pro děti a mládež, programy pro seniory hendikepované a sociálně potřebné. Část programů stojí také na práci dobrovolníků.



Caritas Satu Mare má zkušenosti se síťováním v lokalitě (spolupracuje s veřejnou správou a neziskovými organizacemi) i v zahraničí (v Německu, Rakousku,

Švýcarsku, Itálii a Maďarsku).



Spolupráce s rumunským partnerem bude vycházet především ze vzájemné výměny příkladů metodologických postupů práce s obyvateli sociálně vyloučených lokalit se specifickým zaměřením na cílovou skupinu etnické menšiny - Romové.

Švédsko

County Administrative Board of Stockholm je samosprávní institucí realizující v souladu s plánem rozvoje služeb (ten je obdobou komunitního plánu sociálních služeb v České republice) strategii začleňování za pomoci nástrojů dostupných všem kooperujícím institucím. Specifikem švédského modelu poskytování sociálních služeb je úzká provázanost samosprávných institucí a neziskového sektoru a rozsah nabídky poskytovaných služeb ze strany samosprávy.



Dlouhodobější spolupráce této instituce s IQ Roma servisem staví na pevných základech vybudovaných v rámci realizace projektu Iniciativy společnosti Equal.

Švédský partner navíc zastupuje svou zemi v rámci evropské sítě státních institucí členských zemí navrhujiících strategie a systémové podklady pro přípravu celoevropské strategie snižování míry sociálního vyloučení obyvatel sociálně vyloučených lokalit se specifickým zaměřením na etnickou skupinu Romové - EURoma.

Švédský partner se bude zaměřovat na

- prezentaci systémových návrhů a metodologií dobré praxe,
- spolupráci na rozvoji koncepce Ethnic Friendly zaměstnavatel na evropské úrovni,
- tvorbu metody spolupráce neziskového sektoru a samosprávy při řešení sociálního vylučování.

Následující čísla bulletinu budou čtenářkám a čtenářům nabízet tématicky zaměřené články vycházející z osvědčených praxí u nás či ze zahraničí a pokusí se zprostředkovat aktuální novinky z metod sociální práce a návazných služeb.

Témata příštích čísel:

- Metody participace cílových skupin na tvorbě strategií a procesech sociálního začleňování.
- Možnosti evaluace a monitoringu práce se sociálně vyloučenými a sociálních služeb obecně.
- Dlouhodobá udržitelnost financování sociálních služeb v kontextu Evropského sociálního fondu.
- Sociální bydlení - podoby koncepce, možnosti řešení.
- Spolupráce neziskového a komerčního sektoru.
- Modely sociální ekonomiky.
- Metodologie přímé práce s klienty/klientkami (se zaměřením na zadluženost, zaměstnanost, zvyšování vzdělanosti).
- Možnosti prosazování systémových návrhů na lokální, národní i evropské úrovni.
- Politika zaměstnanosti a problematika práce na černo.
- Udržitelnost mládeže v sekundárním vzdělávacím cyklu.
- Mediální obraz Romů a Romek.

V případě zájmu o další témata uvítáme Vaše návrhy na adrese togetherandacross@iqrs.cz.

Organizace IQ Roma servis vydala v minulém roce dvě publikace shrnující její metodické postupy při práci s cílovou skupinou (**Metodický manuál komplexní práce s obyvateli sociálně vyloučených lokalit**) a návrhy systémových řešení pro odstraňování bariér úspěšné sociální inkluze na úrovni lokální i národní (**Čas zkusit to jinak - koncepční zpráva IQ Roma servis, o. s.**).

Publikace jsou dostupné ke stažení v elektronické verzi na webových stránkách <http://www.iqrs.cz/download.php?sekce=6>, v případě Vašeho zájmu o jejich tištěnou podobu nám napište na emailovou adresu iqrs@iqrs.cz



OPERAČNÍ PROGRAM
LIDSKÉ ZDROJE
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME
VAŠI BUDOUCNOST

www.esfcr.cz



Bulletin vydává IQ Roma servis o. s. jako pravidelnou publikaci projektu mezinárodní spolupráce Together and Across. Projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR.

Sídlo a poradna Centra zaměstnanosti:

Cejl 49, 602 00 Brno, Česká republika

Tel./fax: +420 549 241 250

e-mail: iqrs@iqrs.cz

č. účtu: 189104187/0300 (ČSOB)

IČO: 65341511

Registrace u MV ČR pod č.j.: II/S-OVS/1-33 944/97-R

Pobočka Hybešova, korespondenční adresa:

Hybešova 41, 602 00 Brno, Česká republika

Tel.: +420 543 210 725 (terénní sociální práce, poradna), +420 543 213 310 (projekty, pedagogové),

+420 543 214 805 (kancelář ředitelky)

Fax: +420 543 214 809

Pobočka Břeclav, korespondenční adresa:

Tř. 1. máje 39, 691 41 Břeclav - Poštorná, Česká republika

Tel.: +420 519 324 849